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１．アンケート実施の概要 

 （１）対 象 者 令和５年度市民と語る会参加者（井戸端スタイル、自治振興区） 

 （２）実施方法 各会場で来場者に配布、回収 

 

●井戸端スタイル 

NO 申込者名 参加者数 
令和４年度 

団体参加者数 
参加者比較 

アンケート 

回答数 
回答率 

１ 宮内自治会 5   5 100％ 

２ 庄原の人口問題を考える 

民間会議 ひと部会 
5 

  
5 100％ 

３ 東三区教育推進協議会 17   14 82％ 

４ 国際ソロプチミスト庄原 10   8 80％ 

５ 庄原 MaaS検討協議会 5   3 60％ 

６ やまびこ会 6   6 100％ 

７ 堀田博幸（個人） 8   8 100％ 

８ 庄原の人口問題を考える 

民間会議 ひと部会 

5   4 80％ 

９ 庄原ライオンズクラブ 30   18 60％ 

計（９会場） 91 6 85 71 78％ 

 

●自治振興区 

NO 地域 地区 参加者数 
令和４年度 

団体参加者数 
参加者比較 

アンケート 

回答数 
回答率 

１ 庄原 庄原 43 22 21 43 100％ 

２ 庄原 高 7 9 ▲ 2 7 100％ 

３ 庄原 本村 15 6 9 14 93％ 

４ 庄原 峰田 20 22 ▲ 2 20 100％ 

５ 庄原 敷信 17 15 2 16 94％ 

６ 庄原 東 14 22 ▲ 8 13 93％ 

７ 庄原 山内 8 14 ▲ 6 2 25％ 

８ 庄原 北 6 14 ▲ 8 5 83％ 

９ 西城 西城 29 24 5 26 90％ 

10 西城 八鉾 6 8 ▲ 2 6 100％ 

11 東城 小奴可 11 22 ▲ 11 10 91％ 

12 東城 八幡 8 15 ▲ 7 8 100％ 

13 東城 田森 22 11 11 21 95％ 

14 東城 東城 13 10 3 12 92％ 



2 

 

NO 地域 地区 参加者数 
令和４年度 

団体参加者数 
参加者比較 

アンケート 

回答数 
回答率 

15 東城 帝釈 21 20 1 20 95％ 

16 東城 久代 10 14 ▲ 4 10 100％ 

17 東城 新坂 14 14 0 13 93％ 

18 口和 口和 9 12 ▲ 3 8 89％ 

19 高野 高野 15 23 ▲ 8 13 87％ 

20 比和 比和 3 11 ▲ 8 3 100％ 

21 総領 総領 27 21 6 26 96％ 

計（21会場） 318 329 ▲11 296 93％ 

《参加者》 

井戸端スタイル計 91名＋自治振興区計 318名＝合計 409名 

《アンケート回答数及び回答率》 

井戸端スタイル計 71件＋自治振興区計 296件＝合計 367件、回答率 90％ 

 

●実施年度別実績 

実施年度 会場数 参加者数 回答数 備考 

平成 23年度 22 488 394 口和地域：口北地区、口南地区 

平成 24年度 21 369 287  

平成 25年度 21 328 261  

平成 26年度 21 430 343  

平成 27年度 22 446 357 特設会場：ジョイフルながえ 

平成 28年度 21 375 324  

平成 29年度 21 427 365  

平成 30年度 16 255 220 豪雨災害のため５会場で中止 

令和元年度 21 329 282  

令和２年度    新型コロナウイルス感染症拡大防止のため中止 

令和３年度 21 397 352 新型コロナウイルス感染症対策のため比和会場開催な

し（会場数内訳：自治振興区 20、団体１） 

令和４年度 22 335 321 （会場数内訳：自治振興区 21、団体１） 

令和５年度 30 409 367 （会場数内訳：井戸端スタイル９、自治振興区 21） 
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庄原

49%

西城

10%

東城

25%

口和

2%

高野

4%
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総領
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市外

1%
無回答

0%

住まい

２．アンケート結果 

 

問１ 住まい 

 

 

 

問２ 性別 

性別 回答数 

男 306 

女 58 

無回答 3 

合計 367 

 

 

問３ 年代 

年代 回答数 

20未満 0 

20代 1 

30代 8 

40代 30 

50代 46 

60代 119 

70以上 163 

無回答 0 

合計 367 

 

 

地域 回答数 

庄原 181 

西城 35 

東城 90 

口和 8 

高野 13 

比和 9 

総領 26 

市外 4 

無回答 1 

合計 367 

男

83%

女

16%

無回答

1%

性別

20未満

0%

20代

0% 30代

2% 40代

8%

50代

13%

60代

33%

70以上

44%

無回答

0%

年代
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問４ 市民と語る会を何で知りましたか（複数回答可） 

回答 回答数 

①チラシ 158 

②住民告知放送 64 

③議員、知人など 168 

④ホームページ 26 

⑤無回答 37 

合計 453 

 

 

 

 

 

問５ 開催回数について(井戸端スタイルは含まない) 

回答 回答数 

①年１回 193 

②年２回 73 

③その他 7 

④無回答 23 

合計 296 

 

 

 

 

 

問６ 開催時間について 

回答 回答数 

①長い 31 

②普通（ちょうどいい） 235 

③短い 23 

④無回答 78 

合計 367 

 

 

 

 

 

①年１回

65%②年２回

25%

③その他

2%

④無回答

8%

回数

①チラシ

35%

②住民告知放送

14%

③議員、知人など

37%

④ホームページ

6%

⑤無回答

8%

何で知りましたか

①長い

9%

②普通

64%

③短い

6%

④無回答

21%

時間
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問７ 参加された動機について（複数回答可） 

回答 回答数 

①会の内容への興味 106 

②議員との懇談 115 

③知人等に誘われた 35 

④参加依頼があった 162 

⑤その他 24 

⑥無回答 15 

合計 457 

 

 

 

 

 

問８ 語る会の内容についての意見 

 ①意見の出しやすさ 

回答 回答数 

①良い 170 

②普通 166 

③悪い 16 

④無回答 15 

合計 367 

 

 

 

 

 

 ②答弁のわかりやすさ 

回答 回答数 

①良い 116 

②普通 205 

③悪い 31 

④無回答 15 

合計 367 

 

 

 

①会の内容への興

味

23%

②議員との懇談

25%③知人等に誘われ

た

8%

④参加依頼があっ

た

36%

⑤その他

5%

⑥無回答

3%
参加動機

①良い

46%

②普通

45%

③悪い

5%

④無回答

4%

意見の出しやすさ

①良い

32%

②普通

56%

③悪い

8%

④無回答

4%

答弁のわかりやすさ
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 ③全体の感想 

回答 回答数 

①良い 133 

②普通 203 

③悪い 16 

④無回答 15 

合計 367 

 

 

 

 

問９ 語る会の感想、市議会に対する意見等 

●井戸端スタイル 

NO 申込者名 開催日 担当班 ご意見 

１ 宮内自治会 10月 11日（水） １班 ・議会を身近に感じられてよかった。他地域でも、開催の意味があ

ると思います。 

・庄原市の将来が見えるような議論を期待します。 

・本日はありがとうございました。これからも市民の声を聞く会を

どんどん作ってください。 

・参考になる内容でした。 

２ 庄原の人口問題を考え

る民間会議 ひと部会 

10月 13日（金） ４班 ・是非継続して頂きたい。 

・嬉しい会合でした！！議員さんがたに親しみを感じました。 

・ざっくばらんに充実した意見交換ができた。市民の代表として頑

張ってください。 

３ 東三区教育推進協議会 10月 24日（火） ３班 ・初めて議員の方々と話をする機会があったのでとても有意義でし

た。永末小の児童の未来を守ってやってください。 

・良い企画です。続けてください。 

・最後までいれなかったけど、小学校の保護者として意見を言わせ

ていただきありがたかったです。議員さんには真剣に聞いて下さり

ありがとうございました。 

・議員が住民の気持ちをくんでくれていることを実感した。 

・とても発言しやすい環境で、ありがとうございました。 

・本日言いましたが、実行する事、変えていく事が大切。 

４ 国際ソロプチミスト 

庄原 

10月 25日（水） ２班 ・話しやすい場になりました。もっとアピールして意見交換の場を

増やしていけばもっと親しみやすい市政になっていくと思います。 

・活発な意見交換ができて良かったと思います。 

・色々な意見が聞けて良かったと思います。また機会があればよろ

①良い

36%

②普通

55%

③悪い

5%

④無回答

4%
全体の感想
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しくお願いします。 

・身近に議員さんとお話ができて、とても有意義でした。「井戸端」

のネーミングがとてもいい。話しやすいです。 

・とても話が分かりやすくてよかったです。議員さんの個々の意見

も聞けて良かったです。 

・市議会のメンバーの方々がいろいろ考え活動しておられるのが良

くわかります。私も後期高齢者となり、社会貢献もなかなかでき

ず、どちらかというと社会の負担部分を増やしている中、子育てを

応援したいと思っており、市の行政を応援したいです。 

・知らない制度のことや、地区での小さな活動をされて、少しずつ

実らせていることが知れて良かったです。 

５ 庄原 MaaS検討協議会 1月 16日（火） ４班 ・まちづくりのこと、特に今後「庄原」で住み続ける者（または、

その思いを持つ者や子）が、その生活を維持・継続していける基礎

を構築するために、自分達（市議）が市民の代表として市民から意

見を聴き、執行部の運営に反映していくという機能が非常に弱いと

感じた。本当にこのままではいけないという「危機感」をもっと持

ってもらいたい。 

・庄原市の公共交通の今後について、もっと危機感と当事者意識を

持って欲しい。 

・今回「語る会」は大変有意義であったと思います。特に、交通問

題について、意識はあっても改善が進んでない事がよくわかりまし

た。今後もこのような機会を通じ情報を共有していければと思いま

す。 

６ やまびこ会 １月 17日（水） ３班 ・この地域を見捨てないでください。地域おこし協力隊を呼んでく

ださい。 

・議員さんと親しくお話が出来たように思います。 

・今回の市民と語る会で、アドバイスいただいた事を参考にし、比

和の良さを町民一人一人が自覚することが大事と感じました。 

・色々な情報が共有できました。 

・人口減少対策として、刑務所等他の地域で誘致に課題があるよう

な施設を受け入れ、職員・家族の方に定住いただくような施策もよ

いのではと考えています。 

７ 堀田博幸（個人） 1月 20日（土） ２班 ・このような会を定期的に開いていただけたらいい。 

・たくさんの要望に対して、議員さんからの回答をいただけて良か

ったです。 

・内容によって解決が困難なことが多いことが分かりました。 

・色々知ることが出来、有意義でした。 
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・議員さんと聞くとハードルが高く話しにくさがありましたが、１

つ１つ丁寧に教えてくださってよく理解できました。 

・井戸端スタイルは話しやすかった。 

８ 庄原の人口問題を考え

る民間会議 ひと部会 

1月 26日（金） １班 ・この様な機会はなかなかないので、大変良かったです。ありがと

うございました。 

・今後、市民が協力したくなる様な明るい庄原になる事を祈ってい

ます。 

９ 庄原ライオンズクラブ ２月 14日（水） ２班 ・もう少し時間が長くてもよいかも。それぞれが興味のある分野別

にテーマを掲げ、テーブルについてお話できればなおよい。 

・市の執行部へもう少し切り込んでいって、働いて楽しい、仕事の

しやすい市役所に直してほしい。 

・公開、交流、対話をよろしくお願いします。 

・何度でも参加させてください。 

・本日はありがとうございました。短時間に貴重なご意見を聞くこ

とができたのですが、もう少し時間があれば良かったです。 

・時間が少なく残念でした。 

・通常では聞けない詳細な話を聞くことが出来て良かった。 

・とても良く話が出来、色々なヒントがでてきました。 

・議員の皆様、庄原市発展のため頑張ってください。 

・人口減少について、意見交換ができて良かったと思いました。 

・庄原市のため汗をかいてください。 

・議員さんの顔が見えてよかった。意見交換する場を再度考えてほ

しい！ 

・市役所の組織改革をすすめて欲しい。部長制と二人の副市長は必

要ない。 

・出生数を増加させるための方策をどう考えているのか。 

・時間が足りなかったように思う。又、開催すればよい。 

・各議員が関心を持っている事項について、話をしていただき、協

議する方法もよいのではないか。 

・状況についてお聞きし、理解を深めることができました。未来創

造の市の発展を祈念します。 
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●自治振興区 

NO 地域 地区 開催日 担当班 ご意見 

１ 庄原 庄原 11月８日（水） １班 ・具体的な動きになることを期待します。 

・意見を出しても、今日の市議では発展しないと思う。  

・議員の質問に対する返しの発言の意味が分からない。 

・司会の声が聴き取りづらく、何を言っているのかわからない。 

・多くの答弁、意見が出て有意義であった。 

・「多目的ホール」はハウリングがし、内容が聞き取りづらい。解消

できるようリフォーム等の対策を講じてほしい。 

・市議会議員は永末小学校の現状について研修すること 

・市議会(議員)の地位、役割が十分理解できなかった。特に「教育

民生常任委員会」の役割が伝わってこなかった。 

・だらだらと同じ事の繰り返し、一筆 書き物でもして、「○○は改

善します。」くらいしないと意味がない。 

・平日の夜にしてほしくない。 

・「意見はまとめて」より多くの人の意見ができるように 

・予算承認を求められたときに的確な意見を持って判断されること

が必要のはずですから、ぜひ研修に努めてください。 

・出席された議員さんは個人の意見でわかる範囲でいいので、質問

について回答されるといいと思いました。 

・あらかじめ、テーマ毎にグループを分ける等の対応をしないと特

定のテーマに時間を取られてしまいます。 

・庄原でも子供を産めることにうれしく思う。産後の病院の看護師

の人数が少ないためか、母親への支援が行き届いていないように感

じる。 

・親が働く場所、企業誘致があれば地元へ帰省する若い世代も増え

ると思う。子を育てる場も大切だが、親が子の近くで働ける場も必

要と思う。 

・高齢者の免許返納が増えてきており、透析等での通院が近隣に住

んでいると大丈夫だが、旧比婆郡からくる際、手段が無い。家族と

同居、支援が受けられない世帯への支援を将来の交通手段を日赤と

考えてもらいたい。 

・議員の活動が見えてこない。 

・音響が良すぎる為か聴きとれないことが多い。 

・庄原市の財政破綻は待ったなしで起きると予測されている中で

は、与えられた環境の中で公助努力していく事が必要である。命に

関する問題はすぐに対応していく必要があるが、これがあればいい
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とか、豊かになれる対策は後回しになるのは当たり前になってく

る。意見も現実が分かって要求することが必要であり、好き勝手な

ことがどうかをわきまえることが必要である。今は財政破綻をおき

ることを改善しなくてはならない。要求しても出来ないのはお金な

いからである。 

・とても価値がある内容でした。今回の話し合いをぜひ活かして下

さい。 

・テーマが特定地域の話題となっているので意見が出しにくい。 

・多くの参加者が発言できるようなテーマで設定も検討してほし

い。 

・初参加させていただきましたが、永末小学校を今後どうしていく

のか(今決定している事永末小学校を残すのかどうか)などが、はっ

きりわからないので、直した方が良いかどうかの意見も言えない。

永末小学校の保護者も加えて話し合うべきだと思う。何を迷って意

見がほしいのかの趣旨が分からない会でした。 

・2－3年前から同じ問題について聞いていたが、何も要望書等が出

されていないことにびっくりしました。具体に学校の教室が狭いの

か状況がわからない。 

・全体的に話が長い、もう少し簡潔に話してほしい。 

２ 庄原 高 11月８日（水） ２班 ・誠実に丁寧に説明いただいた。よくわかりました。 

・廃線にしたくない思いで今日は参加しました。聞かないとわから

ない(知らない)内容の話が聞けたので参加してよかったです。 

・皆さんに比べレベルの低い質問をしましたが、わかりやすく答え

ていただき、ありがとうございました。心配していたので安心しま

した。 

・芸備線前線継続に向けて、努力をして欲しい。 

・「市民と語る会」に初めて参加しました。日頃、自分で考えていた

ことを発言しお互いに意見交換ができたのはよかったです。ありが

とうございました。 

３ 庄原 本村 11月 15日（水） ３班 ・お疲れ様です。正直ちゃんとやってらっしゃると感心しました。

語る会いいと思います。 

・前年度に出た課題、意見について状況説明をしてほしい。毎年同

じで課題の対応がみえない。やり方を変えた方がいいと思う。 

・市民の意見をしっかり聞き、しっかりとした対応をお願いしま

す。 

・遅くまでありがとうございました。これからの国の計画に地域が

シッカリついていけるよう議員の皆様はどうかシッカリよろしくお
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願いします。情報公開にもシッカリ取り組んで頂きたく思います。 

・色々と意見が出されてよかったと思います。返答を必ず行ってほ

しいと思います。 

４ 庄原 峰田 11月７日（火） ４班 ・予算化できる事はすぐにでも提案してください。 

・市議会議員さんが、市の課題に取り組んでいることが良くわかり

ました。良かったです。 

・地域における各班の役員は自治振興センターの役を兼務してお

り、現在の役員については、高齢化が進み 10年たったら役をする人

がいなくなる。このため、自治振興センターで全てを決めてもらえ

ると各班での役がなくなるため、各班は楽になる。庄原市内のセン

ター内で役をやりたくないので、庄原市から出る人が多い。 

・本日発見のあった事について、一つでも改善され、庄原市が健全

に進んでいく事を願う。 

・前回に比べれば話を出しやすいと思った。 

・けっこう意見がでて、よかったと思います。 

・免許返納に伴う公共交通について、現在市民タクシー利用可能と

なっているが、主目的地が 1か所の制約あり。例えば高齢者が病院

に行った際、ついでに買い物もしたいが、出来ない状態となってい

る。何か良い方法はないものか。 

・日常的に個々の意見、思いを聞く姿勢を持ち続けていただきた

い。 

・本当の意味での市民の為の活動をしっかりお願いしたいです。 

５ 庄原 敷信 11月２日（木） １班 ・急な意見や質問に対して誠実にご回答、ご対応くださりありがと

うございます。住民が日ごろから思っている発言が、多々ありまし

たが、逆に語る会が充実したものになったと思いました。課題が多

い事もよくわかりました。議員の方への期待も感じました。 

・意見交換をするのは良い事です。もっと時間をとって討論しても

よかったと思います。 

・双方向の議論でよかった。聞く耳を持った議員の方々で大変よか

った。 

・議員報酬の説明を受けよくわかった。議員報酬を上げるべき。 

・大型工事をしてほしい。建物など。 

６ 庄原 東 11月６日（月） ２班 ・議員の回答、対応がすばらしい。自分の意見もはっきり言われて

おり、会として全体的によかった。議員のみなさん全体的によく勉

強されていると感じた。 

・他地域の話題、課題についても広報等で知らせていただきたいで

す。 
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・議員定数減を是非お願いしたい。 

７ 庄原 山内 11月 13日（月） ３班 ・ふるさとが廃れていくのはさみしいので、ぜひご尽力いただきた

いと思います。 

・庄原市の未来を明るくしようとの気持ちを議員さん方に持ってい

ただきたい。全議員一致団結し取り組んでもらえれば、少しずつで

も良くなると思われます。行政のチェックと市の活性化についての

前向きな取り組みをよろしくお願いしたいと思います。 

８ 庄原 北 11月８日（水） ４班 ・北自治振興区内の住民の参加意識がないことに残念で、かつ申し

訳ありません。 

９ 西城 西城 11月 14日（火） ２班 ・勉強になることが多かったです。 

・市民の質問にあまり的確な答弁がなかった。市民の熱量が大きか

った。 

・出席議員がくじ引きだと聞いたが、地元議員がそれぞれの地元に

出席すべき。 

・議会も市民を守るための議論を一番に考えて進めてもらいたい。 

・庄原市内保育所が市立でなくなっているが、これは市の経費を削

減するための考え方だと思う。市立ではない保育所職員である保育

士は市職員と同じ資格者であり作業も同じなので市職員と同じ扱い

で給与等の手当を考えるべきではないか。 

・旧西城保育所や市所有の使用していない施設の今後の扱いはどう

するのか市の考えを知りたい。 

・議員さんは立場上非常に良い事を言われるが、現実は厳しい。 

・テーマについてある程度勉強し、知識を持って会に参加しないと

意見を述べることができない。 

・ありがとうございました。 

・特色ある学校も大切かもしれませんが、西城紫水高校がなくなれ

ば、希望する子供達はどこに行くのだろうかと思います。 

・今現在、西城は住みやすい地域で、高校、病院、芸備線があり、

高齢になっても生活できています。そんな地域を残してほしいの

で、今日のテーマの存続を願います。 

10 西城 八鉾 11月 13日（月） １班 ・自治組織の課題について、抜本的見直しに向け、よろしくお願い

します。 

・市民と議会及び行政との考え方・スタンスの違いがあり、難し

い。 

11 東城 小奴可 11月 10日（金） ３班 ・資料の字が小さいのでもう少し大きい方が良いとおもいます。 

・市民の声を反映させるために、市民からの要請で出向くというス

タンスではなく、自発的に地域の場に出られて声を聞くというスタ
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ンスでお願いしたい。 

・お忙しい中ありがとうございました。普段は聞くことができない

内容も聞かせていただき、市政について考える機会となりました。 

・全体的に受け身の回答が多い。 

・議会での発言、回答はよくわかりましたが、議会全体での進んで

いく方向がわかりにくかった。市議会議員の皆様方が地域に出張っ

ての懇談、私は市議会各位に感謝いたします。ありがとうございま

す。 

・地域に出向いて地元の声をしっかりと聞いて下さい。 

・安芸高田市のような議会にならぬことを望む。 

・地元議員（東城地区）の出席をお願いする。 

・要望をもっと聞いてほしい。 

12 東城 八幡 11月２日（木） ４班 ・人数が少なく井戸端スタイルのようになったが話しやすくて良

い。通年で語り合う機会にすればどうか。 

・本日は楽しかった。 

・地域の出席者が少ない。原因はなにか？住民の市政に対する関心

が薄れているのか？ 

13 東城 田森 11月 15日（水） １班 ・不勉強な自分らにも分かりやすく説明いただきました。ありがと

うございます。 

・議員さんからの報告事項等がないので、意見交換の時間が十分と

れる面ではよいと思います。 

・一人の話が長く内容が入ってこない。 

・人口減少対策で市ができる対策には限度があると思うが、本当に

やる気があるのであれば、予算編成を再整理され、給食費の無料

化、子どもの医療費の無料化等々、おもいきった対応をされるしか

ないでしょう。他の自治体と同じようなことをしていたのではダ

メ！ 

・もっと議員提案で執行部にプレッシャーをかける必要があるので

はないか？ 

・議員定数の削減（20人→16 人でよい） 

・人口減少問題はそんな簡単なものではないと思う。今夜色々話が

でたが、どうなるものではないと思う。もっと県、国のレベルだと

思う。 

・イノシシ１頭が 10頭くらい子どもを産み、生まれた子どもも３年

位で子どもを産む。凄い勢いで増えているので少々のことでは追い

付かない。 

・全体的にあまり実のある話ではなかった。大勢の人が集まっても
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無駄で、あまり意味がなかったと思う。 

・人口減少問題については、中国５県くらいの範囲で、人口増の市

町村の意見を参考にすべきである。 

・農林業で十分に生活ができる施策をとるよう、他自治体と共同

し、所得補償等について国を動かしてほしい。 

・人口減少については、いくら話しても全国的に減少しているの

で、国の策を見直しし、長い期間と時間が必要と考えます。 

・集会所にネット回線を引いてほしい。 

・庄原市のコマーシャルとして、小さな活動等を紹介し、呼び込み

をしてはどうか。 

・学校給食の無償化を実現してほしい。 

14 東城 東城 11月９日（木） ２班 ・初参加でした。出席してよかったです。 

・実現するにはどうするか、希望を共にかなえたい！ 

・問題が山積みで、先々もっと深刻になることが考えられます。目

先の話では間に合わないのではと思います。隣県、隣接市と同時進

行で！ 

15 東城 帝釈 11月７日（火） ３班 ・農業について、県立広島大学と地元事業者との連携（マース）が

あるが、東城の事業者含め参加者が少ない。もっと認知してもらう

活動が必要なのではないかと思う。 

・具体的な事がない。 

・テーマを決めずに自由な意見を聞いてほしい。 

・農林業に明るい未来はない。子育てしやすい環境になってほし

い。 

・結果を求めます。聞くだけにならないように！！ 

・今回出された問題点等が良い方向に向かうようご助力を願う！ 

・帝釈にしっかり持論を持たれた人がたくさんおられることに安堵

した。 

16 東城 久代 11月 14日（火） ４班 ・みなさまのご活躍をお祈り申し上げます。 

・発想の転換で何かユニークな施策を行い、庄原市が活発になれば

いいと思います。 

・人口減少対策が出来なければ、市町村が成り立たなくなります。 

17 東城 新坂 11月 17日（金） １班 ・人口減少問題は難しい課題であると改めて思いました。 

18 口和 口和 11月 13日（月） ２班 ・参加者が少ないので開催方法を一考してもよいのでは。保育所の

保護者対象や高齢者対象、農業者の会など分野を絞って行えば参加

者も違ってくるのではないでしょうか。 

・議員の皆様の考えがよくわかってよかったです。 

・市議会議員に対して報酬はアップを考えて、将来に夢がもたれる
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ようにすべき。 

19 高野 高野 11月９日（木） ３班 ・市民は市長さんと直接話をすることはありません。議員の皆様に

はぜひ市民の声を届けてほしいと思います。 

・このような会は年２回くらいはあったほうが良い。 

・遠くまでありがとうございました。 

・少しでも議員の方を身近に感じることができる会となればよいと

思います。 

・他の自治体と同じ発想では、庄原市の特色はでない。市長と同じ

発想ではなく、もっと庄原市らしい発想を議会でやってほしい。引

き返せないくらい人が減っているので、年齢等に関係なく人を引っ

張って来ることのできる施策の議論をされたい。 

・今回の話に対して、その報告会が必要。 

・議員の皆さんが声をしっかり届けたいという姿勢が見えたことは

良かった。その声を実際に一つでも実現可能となるよう動いていた

だきたい。言っただけ、伝えただけではなく、市が動かざるを得な

いよう一丸となって取り組んでいただきたい。よろしくお願いしま

す。 

・市民の代弁者として、市民の意見をしっかり聞いて行政と戦って

いただきたい。住みやすいまちづくりを進める上で、庄原市には市

の、高野には高野のそれぞれ事情があることをしっかり理解してく

ださい。そのうえで、庄原市の課題解決に議員の知識、見識をしっ

かり生かしてまちづくりを進めていただきたいと強く思いました。

「検討します。」はその後の答えが必要です。財政難の庄原市におい

て、無駄遣いをやめてもらうよう考えてください。 

20 比和 比和 11月 10日（金） ４班 ※特記すべき意見なし 

21 総領 総領 11月６日（月） １班 ・市議会の方も、交通面、人口減少など前もって現在の市議会での

取り組みなどの資料の準備があればスムーズな会合になると思いま

す。庄原市全体も個々の地域でも同じ問題があると思います。その

事柄等もう少し工夫して会合を行うようお願いします。 

・もう少しフリートークのようにならないと語る会にはならない。 

・厳しい意見もありましたが、日ごろから困っていることを訴えて

なんとかしてほしいという思いと、議会に対する期待の表れだと思

います。執行者ではない議員の限界はあるでしょうが、市政への反

映につながるようお願いします。 

・地域の現状、課題など日ごろから話ができればと思います。毎年

申し上げておりますが、アポは不要ですので自治振興区へ足を運ん

でいただければと思います。 
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・この取り組みが計画だけで終わらないよう実現に向け協力してい

ただきたい。この時間と文面だけではなかなか分からないことがあ

ると思うので、振興区においでいただき話をしてみてください。 

・こまわりのこと等、今に始まったことではないので、もっと総領

について知っていただきたい。議員のいない町だからこそ一生懸命

になっていただきたい。 

・イノシシが多いので、駆除してほしい。今年は 300頭イノシシを

捕まえた。 

・オール与党（に見える/感じられる）の議会の論戦を期待します。 

・住民の意見は確実に議会で質問して、市政に反映して頂きたい。 

・中身がよく理解できない。 

・言葉がはっきりしないので分かりにくい。 

・本日の語る会良かったです。 

・生活基盤である学校の再配置計画に対して、議会・行政等の情報

を流してほしい。総領町における学校の重要性について早めに議論

させてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17 

 

令和５年度 市民と語る会アンケート 
 

 本日は「市民と語る会」にご参加をいただき、誠にありがとうございます。 

お手数ですが、次のアンケートにご協力をお願いします。 （該当部分に〇印をしてください） 

 

１．お住まい   庄原  西城  東城  口和  高野  比和  総領  市外 

２．性別    男性   女性 

３．年代     20歳未満   20代   30代    40代    50代    60代    70歳以上 

４．この会を何でお知りになりましたか（ 複数回答可 ） 

  １ チラシ   ２ 住民告知放送  ３ 議員、知人などから  ４ 市議会ホームページ 

５．開催回数     １ 年１回がよい    ２ 年２回がよい     ３ その他（   回） 

６．開催時間    １ 長い      ２ ふつう（ちょうどよい）   ３ 短い 

７．参加された動機について（ 複数回答可 ） 

１ 会の内容への興味     ２ 議員との懇談     ３ 知人等に誘われた 

４ 参加依頼があった     ５ その他（                   ） 

８．語る会の内容について、ご意見をお聞かせください。 

 １ 意見の出しやすさ  （  良い    普通    悪い  ） 

2 答弁のわかりやすさ （  良い    普通    悪い  ） 

3 全体の感想     （  良い    普通    悪い  ） 

4 その他         

 

 

9．本日のご感想、庄原市議会に対するご意見等ございましたら、ご記入ください。 

※ 個人情報を記入された場合、その内容は議会内でのみ使用し、他への開示はいたしません。 

ご 協 力 あ り が と う ご ざ い ま し た 。 


